

В диссертационный совет 75.2.016.02,
созданный на базе Автономной
некоммерческой организации высшего
образования «Российский новый
университет»

Председателю диссертационного совета
Кучину Олегу Стасьевичу

Адрес: 105005, г. Москва, ул. Радио, д. 22

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Сытникова Вячеслава Олеговича
на тему «Уголовная ответственность за розничную продажу
несовершеннолетним алкогольной продукции», представленной на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)**

Актуальность темы диссертационного исследования Сытникова Вячеслава Олеговича в свете стратегии правительства российской Федерации на формирование здорового образа жизни населения и, прежде всего, подрастающего поколения, не вызывает сомнений. В Плане основных мероприятий, проводимых в рамках Десятилетия детства, на период до 2027 года, утвержденного Распоряжением Правительства РФ от 23.01.2021 г. № 122-р обращено внимание на необходимость разработки и принятия дополнительных мер по снижению потребления табака и иной никотинсодержащей продукции и алкоголя несовершеннолетними.

Важной, наиболее строгой, хотя и вспомогательной мерой противодействия потреблению указанной продукции, несомненно, должен быть уголовно-правовой запрет ее продажи несовершеннолетним. И этот запрет обязан быть действенным и как предупреждение продажи алкогольной продукции несовершеннолетним под угрозой уголовно-правовой санкции, и как непосредственно исполняемое наказание в отношении конкретного лица. Сказанное явно не работает применительно к ст. 151¹ УК РФ, устанавливающей

ответственность за розничную продажу несовершеннолетним алкогольной продукции, что отмечено соискателем приведенными данными статистики (С.5-6 автореф.). Превентивное воздействие ст. 151¹ УК РФ, если еще и принять во внимание что уголовный закон устанавливает общественную опасность не самого содержащегося в ней деяния, а лица, по признаку совершения такого деяния неоднократно, уровень латентной преступности этого вида, а также снисходительную санкцию, равно нулю.

Новизна диссертации, в контексте изучения автореферата, определяется попыткой соискателя комплексно исследовать теоретико-прикладные воззрения на должную законодательную регламентацию уголовно-правовой сущности ст. 151¹ УК РФ, постановкой проблем, возникающих при анализе содержащейся в ней нормы, обобщении практики ее применения и их решением, разработанными соискателем теоретическими выкладками в части затронутых вопросов, рекомендациями по совершенствованию действующего законодательства.

Всестороннее системное исследование действия ст. 151¹ УК РФ в инновационный исторический период развития Российской Федерации помогло соискателю сформировать собственное видение специфики содержания анализируемой статьи, позволяющее делать научно-обоснованные прогнозы.

Отличаются **новизной** и представляют интерес для научных дискуссий содержащиеся в исследовании выводы, рекомендации и предложения, как теоретического характера, так и касающиеся рекомендаций по совершенствованию уголовно-исполнительного законодательства в части затрагиваемых в исследовании вопросов. Работа обладает и информационной новизной.

Насколько можно судить по автореферату, соискателю удалось выявить не охваченные в науке аспекты избранной им темы и предложить их оригинальное решение. Поставленная в исследовании цель разработки теоретических положений по совершенствованию регламентации уголовной ответственности за розничную продажу несовершеннолетним алкогольной продукции и научно обоснованных предложений по практике применения ст. 151¹ УК РФ достигнута

избранной структурой изложения материала и четкой аргументацией автором своей позиции, отраженной в тексте автореферата.

В диссертации, как следует из автореферата, сначала рассмотрены теоретические и правовые аспекты генезиса российского и зарубежного законодательства, устанавливающего уголовную ответственность за розничную продажу несовершеннолетним алкогольной продукции с определением основания установления такого уголовно-правового запрета. Затем исследуются объективные и субъективные признаки состава преступления, сконструированного в ст. 151¹ УК РФ. В завершении работы подвергаются анализу наказания и профилактические меры, применяемые для противодействия розничной продаже несовершеннолетним алкогольной продукции.

Изучение вопросов темы диссертации позволило соискателю ученой степени внести предложения по улучшению создавшейся ситуации в части затрагиваемых вопросов.

Достоверность результатов проведенного исследования обеспечена солидной, насколько можно судить по автореферату, базой нормативного материала, юридической и специальной литературы по теме; данными, полученными в ходе собственного комплексного эмпирического обобщения результатов проведенного автором анкетирования 300 несовершеннолетних и 222 сотрудников органов внутренних дел Дальневосточного федерального округа (Камчатская область, Приморский край, Республика Саха Якутия, Сахалинская область, Хабаровский край), 177 приговоров, вынесенных мировыми и федеральными судами общей юрисдикции субъектов РФ

Как любое самостоятельное научное исследование, диссертация В.О. Сытникова, краткое содержание которой отражено в автореферате, не лишена спорных моментов. Так, вряд ли стоило на первое место в положениях, выносимых на защиту ставить авторский подход к классификации исторических этапов развития отечественного законодательства в части установления уголовной ответственности за розничную продажу несовершеннолетним

алкогольной продукции. Во-первых, оно не ново, именно так классифицируются этапы развития любых норм, кроме того оно носит описательный характер и свидетельствует о решении соискателем поставленной им задачи - рассмотреть основные этапы развития законодательства России об уголовной ответственности за продажу несовершеннолетним алкогольной продукции (С. 13 автореф.), во-вторых в нем не прослеживается средство достижения заявленной соискателем цели разработки теоретических положений по совершенствованию регламентации уголовной ответственности за розничную продажу несовершеннолетним алкогольной продукции и научно обоснованных предложений по практике применения ст. 151¹ УК РФ. То же можно сказать и о втором выносимом на защиту положении. Кроме того, вряд ли нужно отходить от понятия преступления, сформулированного в ч.1 ст. 14 УК РФ, устанавливая административную преюдицию, которая, по сути, позиционирует общественную опасность не деяния, а лица, его совершающего. На наш взгляд, категория этого преступления, в случае, как предлагает соискатель, совершения его лицом, имеющим судимость за аналогичное деяние, должна быть выше.

Высказанные замечания не ставят под сомнение научную состоятельность диссертации, носят дискуссионный и рекомендательный характер. Они не снижают уровня проведенного научного исследования.

Представленный автореферат диссертации отвечает предъявляемым требованиям. Указанные в нём публикации отражают основные положения диссертационного сочинения.

Изложенное свидетельствует о том, что диссертантом проведено обстоятельное комплексное исследование заявленной им темы.

Содержание автореферата показывает, что выполненная научно-квалификационная работа соответствует В.О. Сытникова на тему «Уголовная ответственность за розничную продажу несовершеннолетним алкогольной продукции» является самостоятельным научно-квалификационным исследованием, в котором содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития теории уголовного права и в полной мере соответствует

требованиям ч. 2 п. 9, п. 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней от 24 сентября 2013 г., утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (ред. от 16.10.2024), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки (юридические науки), а ее автор – Сытников Вячеслав Олегович заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Отзыв составила Минязева Татьяна Федоровна
доктор юридических наук (12.00.08 – Уголовное право и
криминология; уголовно-исполнительное право),
профессор, заслуженный юрист РФ
профессор кафедры уголовного права и криминологии
Московской академии Следственного комитета
Российской Федерации имени А.Я. Сухарева

Сведения об организации:

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение
высшего образования «Московская академия Следственного комитета
Российской Федерации» имени А.Я. Сухарева
125080, г. Москва, ул. Врубеля, д. 12, тел. 8-499-750-1059, akskrf@yandex.ru)

«28» ноября 2024.

Т.Ф. Минязева

Подпись проф. Т.Ф. Минязевой заверяю

